


❖1. Психоаналіз З. Фройда, К. Юнга: вплив 

психологічних чинників на управлінську діяльність.

❖2. Індивідуальна психологія (А.Адлер, Дж. Келлі, 

К. Хорні).

❖3. Трансперсональна психологія (А. Маслоу, Ф. 
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ПЛАН ЛЕКЦІЇ



❖ПЕРШЕ ПИТАННЯ

❖ПСИХОАНАЛІЗ З. ФРОЙДА, К. ЮНГА: ВПЛИВ 

ПСИХОЛОГІЧНИХ ЧИННИКІВ НА УПРАВЛІНСЬКУ 

ДІЯЛЬНІСТЬ

❖Перша психологічна теорія особистості – психоаналізу –

належить  З. Фройду1. Тривалий час психічні явища 

розглядалися як прояв ірраціонального і вважалися наслідком 

потойбічних сил.



❖З. Фройд довів, що психічні прояви обумовлені певними 

правилами та причинно-наслідковими структурами. У 

психоаналізі психічна структура особистості складається з трьох 

сфер – свідомого, підсвідомого та несвідомого («Воно»). Свідоме 

представлено двома системами – «Над-Я» та «Я». «Воно» може 

одночасно взаємодіяти із двома системами, однак його 

самостійне проникнення у свідомість виключається. Між трьома 

системами

❖існують зони конфліктів, що здатні дестабілізувати особистість, 

якщо «Я» буде не здатним відновити між системами рівновагу. 



❖1 Психоаналіз – теоретична концепція, створена З. Фройдом, 

пізніше розвинута і модифікована його послідовниками: 

❖пояснює структуру, функціонування і розвиток особистості 

дією несвідомих мотиваційних механізмів, які знаходяться в 

постійному конфлікті; також метод діагнозу і терапії 

психологічних розладів, полягає у відкритті та інтерпретації 

несвідомих емоційних конфліктів пацієнта підтверджує тісний 

взаємозв'язок етичних і соціально- психологічних аспектів 

ділового спілкування.



❖Результати дослідження довели вплив психологічних чинників, 
на яких наголошував З. Фройд.

❖• З 25 опитуваних бізнес-леді 20 були єдиною або старшою 
дитиною у сім`ї; 5 – зайняли позицію першонародженої дитини у 
ранньому дитинстві в результаті обставин (розлучення, смерть 
старших братів або сестер). У сім’ях було особливе ставлення до 
цих дітей, а відчуття цього глибоко закріплюється у свідомості

❖дитини. 25 жінок згадали про те, що мали щасливе дитинство і 
що батьки для них відігравали особливе значення.

❖• Усі 25 опитуваних народилися у сім’ях середнього класу та 
орієнтований на досягнення успіху, чоловіки займали провідні 
посади у кампаніях, більшість жінок – домогосподарки, втім їх 
освітній рівень був не меншим, ніж у чоловіків;



❖К. Юнг виділяє: інтегративний центр психічної структури 

особистості «Самість» (об’єднує всі взаємозв’язки психічної 

структури), «Я» (частина психіки, до якої стікає весь потік 

переживань), «Персона» (адаптація до зовнішнього світу), 

«Тінь» (особистісне несвідоме), «Аніма» та «Анімус» 

(колективне несвідоме, архетипи, першообрази жінки та 

чоловіка). Автор також показав два варіанти спрямованості 

психічної енергії особистості: екстравертність та інтравертність, 

що характеризують реакцію психіки особи і тим самим 

визначають не лише образ дії та вид суб’єктивного досвіду, а й 

характер несвідомої компенсації.





ДРУГЕ ПИТАННЯ

ІНДИВІДУАЛЬНА ПСИХОЛОГІЯ

(А. АДЛЕР, ДЖ. КЕЛЛІ, К. ХОРНІ)





❖. За А. Адлером, життя в основі своїй є рухом до все 

більш успішної адаптації у навколишньому світі, 

більшого співробітництва та альтруїзму.

❖Формування життєвої цілі, життєвого стилю та схеми 

апперцепції є творчим актом. Аперцепція – 

психологічний термін,  що відноситься до сприйняття, 

включає суб’єктивну інтерпретацію того, що ми 

отримуємо шляхом почуттів. «Ми знаходимо те, що 

планували знайти». Саме власна концепція світу 

визначає поведінку людини. 



❖Глибинна психологія К. Хорні звернена до проблем розвитку 

особистості не з точки зору уроджених сексуальних та агресивних 

тяжінь, а з несвідомих почуттям тривоги, пов’язаним з розвитком 

образу «Я», уявлень про себе. Існує декілька образів «Я»: реальне 

«Я», ідеальне «Я» та «Я» в очах інших. Три образи не повинні мати 

значні розбіжності – це запорука нормального розвитку 

особистості.



ТРЕТТЄ ПИТАННЯ

ТРАНСПЕРСОНАЛЬНА 
ПСИХОЛОГІЯ

(А. МАСЛОУ, Ф. ГЕРЦБЕРГ, Д. 
МАК-КЛЕЛЛАНД)



❖психологія А. Маслоу запропонувала логіку мотивів 

поведінки людини. Мотивація лежить в основі поведінки 

людей і є наслідком постійного взаємовпливу комплексу 

свідомих і несвідомих чуттєвих, інтелектуальних, 

культурних і фізіологічних потреб. Особистість, за А. 

Маслоу, є свідомим та розумним творінням без 

домінуючих підсвідомих потреб. Основу поведінки 

особистості складають усвідомлені мотиви, найвище 

місце середніх посідає потреба у самоактуалізації, 

втіленні здібностей і потенцій.



❖А. Маслоу також розглядає синергію людини. Термін визначає міру 

міжперсонального співробітництва та гармонії у суспільстві; а також 

використовується для позначення особливої суспільної дії, що 

виробляється окремими елементами, коли кінцевий результат 

перевищує результат, що може дати роздільна робота цих елементів. 

В умовах низької соціальної синергії успіх одного члена групи 

призводить до втрат і невдач іншого. Як прикладом розглядається 

суспільство мисливців. Якщо кожен мисливець розподіляє здобич 

лише серед найближчих родичів, то мисливство стає конкурентним. 

Мисливці, які підвищують свою майстерність, можуть приховувати 

свої успіхи від інших. Як тільки зростає здобич одного мисливця, то 

зразу ж стає меншою здобич у інших мисливців і менше їжі 

отримують їх сім`ї.



❖Послідовники А. Маслоу намагалися систематизувати та 

описати потреби особистості, що максимально впливають на 

ставлення до праці. Ф. Герцберг розділив усі фактори, що 

впливають на потреби працівників на дві групи: «гігієни» та 

«мотивації». У першу групу були включені умови роботи: 

зарплата, взаємини у колективі, якість вентиляції, колір стін, 

все те, що створює прийнятні умови праці. Друга група 

факторів відображають зміст роботи, міру відповідальності, 

ступінь напруженості робочого ритму тощо. Гігієнічні 

фактори не впливають на сумлінність праці, лише на рівень 

задоволеністю нею.



❖Д. Мак-Клелланд виділив три основні потреби: в успіху, 

причетності і владі. Особистість з перевагою потреби в успіху 

має  потребу в постійному визнанні її заслуг. Працівники з 

перевагою потреби у владі схильні до ситуацій, що вимагають 

індивідуальних зусиль та оцінки особистого внеску.

❖Встановлено, що у людини приблизно п’ятнадцяти загальних 

потреб, у тому числі у:

❖ - безпеці 

❖- співпричетності 

❖- повазі 

❖- незалежності та самостійності 

❖- владі


